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Ao receber o material, verifique no Cartdo de Respostas seu nome, nimero de inscrigéo, data de nascimento e cargo.
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Cartao de Respostas sera o Unico documento valido para a corregao eletrénica. O preenchimento do Cartao de Respostas e
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correspondente aletraa ser assinalada.

- Outras formas de marcagéo diferentes implicardo arejeicdo do Cartao de Respostas.

- Seré afribuida nota zero as questées n&o assinaladas, com falta de nitidez, com mais de uma opgao assinalada e as
emendadas, rasuradas ou com marcagdoincorreta.

9. O fiscal de sala ndo esta autorizado a alterar qualquer destas instrugdes. Em caso de divida solicite a presenca do

coordenador local.

6. Vocé so podera retirar-se definitivamente do recinto de realizag&o da prova aps 60 minutos contados do seu efetivo inicio,

sem levar o Caderno de Questoes.

O candidato sé poderalevar o proprio Caderno de Questées faltando uma hora para o término do horério da prova, conforme
Edital do Concurso.

8. Pormotivo de seguranga, s6 é permitido fazer anotag&o durante a provano Caderno de Questées.
9. Aposidentificado einstaladonasala, vocé ndopodera consultar qualquer material, enquanto aguarda o horario deinicio daprova.
10. Os trés Ultimos candidatos deverao permanecer na sala até que o Ultimo candidato entregue o Cartdo de Respostas.

11. Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o Cartdo de Respostas. Nao esquega o documento de identidade e seus demais

pertences.

12.0 Gabarito Oficial da Prova Objetiva sera afixado no mural da Prefeitura Municipal de Cachoeiro de Itapemirim e

disponibilizado no site www.concursofec.uff.br, na data estabelecidano Cronograma Previsto.

BOAPROVA




LINGUA PORTUGUESA

Leia o texto abaixo eresponda as questdes propostas.

Da solidao
Cecilia Meireles

Ha muitas pessoas que sofrem do mal da soliddo. Basta
que em redor delas se arme o siléncio, que ndo se manifeste
aos seus olhos nenhuma presenga humana, para que delas
se apodere imensa angustiaz como se o peso do céu
desabasse sobre a sua cabega, como se dos horizontes se
levantasse o anuncio do fim domundo.

No entanto, havera na terra verdadeira soliddo? Nao
estamos todos cercados por inumeros objetos, por infinitas
formas da Natureza e o nosso mundo particular ndo esta
cheio de lembrangas, de sonhos, de raciocinios, de idéias,
queimpedem uma total solidao?

Tudo é vivo e tudo fala, em redor de nés, embora com vida
€ voz que nao séo humanas, mas que podemos aprender a
escutar, porque muitas vezes essa linguagem secreta ajuda a
esclarecer o nosso proéprio mistério. Como aquele Sultdo
Mamude, que entendia a fala dos passaros, podemos aplicar
toda anossa sensibilidade a esse aparente vazio de solidao: e
pouco apouco nos sentiremos enriquecidos.

Fagcamo-nos (...) videntes: olhemos devagar para a cor
das paredes, o desenho das cadeiras, a transparéncia das
vidragas, os ddceis panos tecidos sem maiores pretensoes.
Nao procuremos neles a beleza que arrebata logo o olhar, o
equilibrio delinhas, a graga das propor¢des; muitas vezes seu
aspecto - como o das criaturas humanas - é inabil e
desajeitado. Mas n&o € isso que procuramos, apenas; é o seu
sentido intimo que tentamos discernir. Amemos nessas
humildes coisas a carga de experiéncias que representam, e
arepercussao, nelas sensivel, de tanto trabalho humano, por
infindaveis séculos.

Amemos o que sentimos de nds mesmos, nessas
variadas coisas, ja que, por egoistas que somos, nao
sabemos amar sendo aquilo em que nos encontramos.
Amemos o antigo encantamento dos nossos olhos infantis,
quando comegavam a descobrir o mundo: as nervuras das
madeiras, com seus caminhos de bosques e ondas e
horizontes; o desenho dos azulejos; o esmalte das lougas; os
tranquilos, metoddicos telhados ... Amemos o rumor da agua
que corre, 0s sons das maquinas, a inquieta voz dos animais,
que desejariamos traduzir.

Tudo palpita emredor de nds, e € como um dever de amor
aplicarmos o ouvido, a vista, o coragéo a essa infinidade de
formas naturais ou artificiais que encerram seu segredo, suas
memorias, suas silenciosas experiéncias. A rosa que se
despede de simesma, o espelho onde pousa o nossorosto, a
fronha por onde se desenham os sonhos de quem dorme,
tudo, tudo € um mundo com passado, presente, futuro, pelo
qual transitamos atentos ou distraidos. Mundo delicado, que
n&o se impde com violéncia: que aceita a nossa frivolidade ou
0 nosso respeito; que espera que o descubramos, sem se
anunciar em pretender prevalecer; que pode ficar para
sempre ignorado, sem que por isso deixe de existir; que nao
faz da sua presenga um anuncio exigente “Estou aqui! Estou
aquil”. Mas, concentrado em sua esséncia, sé se revela,
quando os nossos sentidos estdo aptos para o descobrirem...

Escolha o seu sonho. In: Gélson Clemente do Santos. Prética de
comunicagéo e expressdo em Lingua Portuguesa. Rio de Janeiro:
Gradus. s.d.

1. Aautoradiante da solidao demonstra:

A) sentimento de inconformismo, j@ que a natureza néo
reparaemnos;

B) uma preocupacéo diaria com os efeitos da natureza e do
nosso trabalho;

C) melancolia e saudade do que foi vivido e descoberto com
intensidade;

D) crenca na forga das experiéncias pessoais, da nossa
sensibilidade e aptiddes;

E) maturidade, ao confiar somente na natureza, e ndo no
quenoscerca.

2. Umsinénimoparaapalavramal (1°§) é:

A) ventura;
B) beneficio;
C) doengs;
D) objetivo;
E) desagravo.

3. A flexdo de plural segue a mesma regra das palavras
“doceis” e “infantis” em:

A) cantil /fuzil;
B) fusivel/fossil;
C) nivel /amavel;
D) facil /mabil;
E) futil /sutil.

4. Em: “..Mundo delicado que nao se impde com
violéncia...” (6°§), a concordancia verbal esta correta, mas o
mesmo N AO se pode dizer na seguinte opgao:

A) Saotrés quildmetros daqui atéla.

B) Hoje sdocincode janeiro?

C) Fazem anosquen&onos vemos.

D) Choveram elogios aos presentes.

E) Deram tréshorasnoreldgiodaMatriz.

5. “Desajeitado” esta escrito corretamente, 0 mesmo NAO
acontece, porém, em ambas as palavras de um dos itens
abaixo:

A) almasso/canalizar;
B) guizo/missanga;
C) cassetete /ansia;
D) sargeta/pagoca;
E) flexa/suscinto.

6. Em: “Amemos o que sentimos de nds mesmos.” (5°§), a
regéncia verbal esta correta, mas o mesmo NAO se pode
dizer na seguinte opgao:

A) Ele se ateve ao que Ihe foi perguntado;

B) Procurou acautelar os filhos dos perigos dos téxicos;
C) Eleconvertiapapel-moedaem ouro;

D) Eleseadaptou com tudo;

E) Elapreferiadoce a salgado.



7. O item que apresenta classes gramaticais idénticas as
das palavras em negrito em: “Amemos o que...”; “... traduzir o

antigo...” e “...para o descobrirem...” é:

A) artigo definido - pronome pessoal - pronome pessoal;

B) pronome demonstrativo - artigo definido - pronome
pessoal;

C) pronome pessoal - artigo definido - artigo definido;

D) pronome demonstrativo - pronome pessoal - artigo
definido;

E) artigo definido - pronome pessoal - pronome
demonstrativo.

8. Quanto & correspondéncia entre voz passiva analitica e
sintética, aopgao adequadaé:

A) “..searmeosiléncio...”/osiléncio estda armado;

B) “..ndo se manifeste aos seus olhos..” / ndo sao
manifestos os seus olhos;

C) “..dos horizontes se levantasse o anuncio do fim do
mundo.”/sejalevantado o horizonte;

D) “.. por onde se desenham os sonhos...” / por onde sdo
desenhados os sonhos;
E) “.. delas se apodere imensa angustia...” / elas se

apoderem da angustia.

9. Aalternativa que NAO apresenta o0 mesmo modo verbal
que o do verbo em negrito em: “como se o peso do céu
desabasse...”(1°§) é:

A) visse;

B) partamos;

C) olhemos;

D) vendermos;

E) pormos.

10. A palavra em negrito em: “..infinitas formas da

Natureza...”(2°§) apresenta o mesmo processo de formacéo
que:

A) burocracia;
B) amulatado;
C) boletim;

D) paladino;
E) crueldade.

11. Oitem que apresenta palavras com as mesmas classes
gramaticais que as que estdo em negrito: “essa linguagem” /
“seus olhos” é:

) muitas pessoas/nosso mundo;

) imensaangustia/aquelelivro;

) nenhumapresencga/esse aparente;
) aquele mogo/nosso cao;

) cadagalho/minhapeca.

mooOw>

12. Em “...tudo fala...”(3°§) e “ entendia a fala dos passaros”
(3°§) , aspalavras em negrito sdo exemplos de:

A) homonimig;
B) paronimia;
C) sinonimig;
D) antonimia;
E) sinonimiae paronimia.

13. Em “..H& muitas pessoas..."(1°§), a concordancia
nominal esta empregada corretamente, o que NAO ocorre na
seguinte opgéo:

A) Elasmesmas fizeram o convite.

B) Obrigada, disse-meela.

C) Erampassagens asmaisbelas possivel.
D) Chegarei aomeio-diaemeia.

E) Eum crime delesa-seriedade.

14. Em: “..espera que o descubramos “ ( 6°§), o pronome
atono esta devidamente colocado, mas o mesmo NAO ocorre
no seguinteitem:

A) Quemlhedeuisso?

B) Ninguém dirigiu-lhe a palavra.
C) Vendem-se flores.

D) O Senhorteouga!

E) No&snosencontraremos anoite.

15, Em“... Amemos o rumor...” (5°§), a expresséo em negrito
NAO apresenta a mesma fungdo sintatica que a da
alternativa:

A) Comprei-as ontem.

B) Tra-los-eiimediatamente.

C) Descobriram-na.

D) Entrego-os combastante antecedéncia.
E) Foi-me util estelivro.

NOGOES DE INFORMATICA

16. O tipo de memdria que perde o seu contelido quando o
computador é desligado é:

A) Bios;
B) Boot;
C) Eprom;
D) Ram;
E) Rom.

17. A “capacidade de um disco flexivel, conhecido como
disquete ou discoremovivel de 3 12" é de:

A) 1.44GB;
B) 1.2MB;
C) 720MB;
D) 1.44MB;
E) 1.44KB.



18. O Microsoft Word apresenta um icone com o desenho de
um disquete.

Afinalidade desteicone é:

A) salvar o documento que esta sendo editado em disquete;
B) trocar onome do documento que esta sendo editado;

C) formatarum disquete;

D) salvarapenasodocumento que esta sendo editado;

E) salvartodos os documentos abertos pelo Word.

19. No ambiente Windows, para copiar um arquivo ou pasta
de uma unidade de disco rigido para uma pasta destino no
mesmo volume, devemos clicar e arrastar pressionando a
tecla:

A) TAB;
B) SHIFT;
C) CTRL;
D) ENTER;
E) ALT

20. No menu “INSERIR” do aplicativo MS Excel, temos as
opgoes, EXCETO:

A) linhas;
B) colunas;
C) fungao;
D) planilha;
E) telainteira.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

21. Conhecendo-se a Evapotranspiracdo maxima (ETm), a
Evapotranspiragéo real (ETr), a Evapotranspiragéo do cultivo
dereferéncia (ET,); pode-se estimar o coeficiente Kc, paraum
dado estadio de desenvolvimento de uma cultura, como
sendo arelagao entre:

A) ETr/ETm;
B) ETm/ET,,
C) Et,/ETr;
D) ETm/ETr;
E) ETr/ET,

22. Sendo “” a lamina de irrigagdo, “P” a precipitagédo
pluviométrica, “D” alamina de drenagem e “S” a superficie do
lisimetro; a estimativa da Evapotranspiragdo do cultivo de
referéncia (Et;) em um determinado periodo, pode ser dada

pela seguinte expressao:

A) (I-P+D)/S;
B) (+P-D)/S:;
C) (PH+D)/S:
D) (-PD)/S;
E) (-P+D/2)/S.

23. A solarizagdo do solo é uma pratica que tem por
finalidade:

A) reduzir a necessidade de aplicagdo de cal em solos
acidos;

B) facilitar a agdo de microorganismos na melhoria da
textura do solo;

C) aquecer o soloparamelhorar atividade microbioldgica;

D) promover a melhoria na estabilidade dos agregados em
solos arenosos;

E) reduzir a ocorréncia de fitopatogenos, pragas e ervas
daninhas.

24. Diferentes tipos de leguminosas s&o utilizados em
adubacéo verde. A alternativa que descreve corretamente a
espécie e suas caracteristicas quanto ao ciclo, habito de
crescimento e dureza das sementes, respectivamente é a
seguinte:

A) cudzu, anual, voluvel, dura;

B) galaxia, perene, semi-ereta, dura;

C) calopogbnio, perene, voluvel, dura;

D) desmadio, perene, voluvel, dura;

E) centrosema, perene, semi-ereta, mole.

25. Quanto a adubacéo verde, pode-se afirmar que:

A) Amaioria dasleguminosas utilizadas em adubagéo verde
nao apresentam boaresisténcia a acidez do solo.

B) Na utilizagdo de caupi em consoércio com milho, a
semeadura do milho n&o pode ser feita juntamente com o
adubo verde.

C) Ao se usar a mucuna preta consociada com culturas
perenes, a semeadura da leguminosa deve ser feita
depois das primeiras chuvas ou irrigagao.

D) N&o se espera resposta imediata da adubacgéo verde,
pois os beneficios da adigdo de matéria organica ao solo
s&o mais significativos ameédio e longo prazos.

E) Nas condigdes de clima tropical e subtropical, a lenta
mineralizacdo de matéria organicapode ser seguida por
perdas de nitrogénio.

26. O engradamento é constituido de uma série de pegas de
madeiraligadas entre si, que permitem a fixagéo da cobertura,
descarregando as cargas nos nos. Entre as pegas citadas
abaixo, a alternativa que NAO faz parte de um engradamento
é:

A) tercas;
B) caibros;
C) ripas;

D) frechal;
E) chapuz

27. Aalternativa referente ao item que NAO é contabilizado
na estimativa da carga total que atua sobre uma Tesoura é:

A) cargade cobertura;

B) cargade vento;

C) cargadoengradamento;
D) cargada propriatesoura;
E) cargade aguaspluviais.

28. Quanto as tesouras, pode-se afirmar que:

A) suas pecas ndo devem frabalhar a tor¢éo, evitando-se
grandes sec¢des e reduzindo o custo das tesouras;

B) as pecas de madeira s&o ligadas entre si, por meio de
entalhes apropriados, que recebem o nome de
simbramentos;

C) naligacéo entre Perna e Linha, a componente vertical do
esforgo de compresséo sobre a perna, ha tendéncia ao
cisalhamento;

D) na ligagdo entre Perna e Pendural, é preciso o
estabelecimento de dois encaixes para as pernas e um
paraacumeeira;

E) com o diagrama de Cremona, podemos calcular as
cargas que atuardo sobre as diversas pecas
componentes da tesoura.



29. Com relagao as principais formas quimicas do Nitrogénio
nanatureza e suas caracteristicas, pode-se afirmar que:

A) oion Amdnio apresenta-se usualmente soluto em agua e
ocorre como soluto em ambientes encharcados ricos em
oxigénio;

B) oion Nitrito apresenta-se usualmente soluto em agua e
ocorre como produto intermediario entre Amonio a
Nitrato;

C) oion Nitrato apresenta-se usualmente como soluto de
pouca afinidade por agua e ocorre em solos arejados;

D) auréia apresenta-se usualmente como soluto na urina de
animais e ocorre em grande quantidade nos dejetos
decompostos;

E) o Nitrogénio gasoso apresenta-se usualmente como gas
deboa afinidade por agua e ocorre em solos saturados.

30. Em relacdo a agroecologia e a agricultura convencional,
pode-se afirmar que:

A) oretorno financeiro da agricultura convencional é rapido
com alta produtividade da mao-de-obra; na agroecologia,
o retorno vem em médio prazo com menor produtividade
damao-de-obra;

B) os custos financeiros da agricultura convencional sédo
menores devido as competi¢des no mercado de insumos,
ja na agroecologia estes sdo maiores devido a obtengéo
local deinsumos;

C) os sistemas de cultivo da agricultura convencional &
centrado em monocultivos geneticamente
complexos e lentos, ja na agroecologia centra-se em
policultivos geneticamente heterogéneos;

D) os insumos predominantes na agricultura convencional
s&0 agroquimicos e maquinario, ja na agroecologia se
depende mais de combustiveis fosseis, e se faz o controle
biolégico de pragas;

E) o custo de pesquisas na agricultura convencional é baixo
devido ao interesse das empresas de insumos, ja na
agroecologia estas pesquisas sdo caras, pois € menor a
participagao empresarial.

31. A alternativa que mostra um conjunto de fatores que
interferem diretamente na capacidade deinfiltracdo d'aguano
solo é esta:

A) umidade do solo na capacidade de campo e altura da
cobertura vegetal;

B) permeabilidade do solo e temperatura da agua aplicada a
superficie;

C) textura das particulas e umidade do solo no ponto de
murchamento;

D) espessura do extrato impermeavel e densidade global do
solo;

E) intensidade de precipitagdo e superficie especifica das
particulas de solo.

32. Aexpressao que calcula a velocidade de deslocamento
da agua no perfil do solo “V”; sendo “ h” a variagéo de carga
hidraulica, * x” o comprimento da coluna de solo, e, “K,” a

condutividade hidraulica do meio poroso, é:

AV h :
x K,
K
B) V 2 ;
) h x
h
C)V Ko -,
X
X
D)V K, _h;
E) V al h.
KO

33. O tempode concentragéo pode ser definido como:

A) otempo que a chuva que cai nanascente do curso d'agua
de maior classe de uma bacia, leva para atingir aquele de
menor classe; primeiro curso d'agua;

B) otempo que uma particula de chuva que cai no divisor de
aguas de uma bacia, leva para atingir o primeiro curso
d'agua;

C) o tempo que a chuva que cai no ponto mais distante de
uma secao considerada em uma bacia, leva para atingir
esta secao;

D) otempo que achuva que cai nanascente do curso d'agua
de menor classe de umabacia, leva para atingir aquele de
maior classe;

E) o tempo que a chuva que cai no ponto mais préximo de
uma secao considerada em uma bacia, leva para atingir a
saida dabacia;

34. Aexpresséo que calcula a quantidade de dgua que escoa

na unidade de tempo “Q” (em m3/s) na segao de saida deuma
bacia hidrografica de area “A” (em ha) e coeficiente de
escoamento “C”, sob uma intensidade de precipitagcéo “i” (em
mm/h) e desnivel totalde“ h”(emm), é&:

no ¢ 2

B)in%o

c) O %

22 €
C i h

A4 360



35. As definicbes de hidrégrafa e de curva-chave séo,
respectivamente:

A) em um rio, hidrégrafa é a representacdo analitica da
variagao temporal de vazao, e curva-chave éumacurva
de correlagdo entre alturas naturais d'agua e vazao;

B) em um rio, hidrégrafa é a representagdo grafica da
variagéo temporal de vazao, e curva-chave € uma curva
deinteragdo entre as minimas alturas d'agua e
vazao;

C) em um rio, hidrégrafa é a representagao paramétrica da
variagao temporal de vazao, e curva-chave é uma curva
deterministica entre asmaximas alturas d'aguae vazao;

D) em um rio, hidrégrafa é a representagdo vetorial da
variagéo temporal de vazao, e curva-chave € uma curva
de correlacdo entre as médias alturas d'agua e vazao;

E) em um rio, hidrografa é a representacédo hidrométrica da
variagao temporal de vazao, e curva-chave é uma curva
ponderada entre as alturas naturais d'agua e vazo.

36. A alternativa que mostra um conjunto de dois métodos
utilizados para a determinacdo de umidade de grédos é a
seguinte:

A) meétodo dos aparelhos determinadores indiretos e
método do ultravioleta;

B) métododos trés estagios e método da estufa sob vacuo;

C) método de destilagdo e método da substancia
dessecante;

D) meétodo da estufa pressurizada e método dos raios
infravermelhos;

E) métododacondensagao e método dos dois estagios.

37. A alternativa que mostra um conjunto de dois sistemas
mecéanicos utilizados para o transporte de grdos em uma
umidade armazenadora € a seguinte:

A) correias horizontais de segdo “V’ e transportadores
horizontais de corrente invertida;

B) correias de secdoem “U” eroscas transportadoras;

C) tubos turbinados ovais e canaletas com anéis de
deslocamento vertical;

D) elevadores de cagamba e transportadores de corrente;

E) elevadores de caneca e tubos de recalque por presséo
continua.

38. A alternativa que mostra um conjunto de dois tipos de
implementos agricolas mecanicos utilizados para a operagéo
de subsolagem é:

A) subsoladores de arrasto e ubsoladores de barra vibratdria
horizontal;

B) subsoladores combarraporta-ferramenta e subsoladores
vibratorios;

C) subsoladores com torpedo em helicéide e subsoladores
inclinados de arrasto;

D) subsoladores de torpedo helicoidal e subsoladores de
barra vibratéria central;

E) subsoladores de barra vibratéria horizontal e
subsoladores com anéis verticais.

39. A alternativa que mostra uma vantagem do arado tipo
aiveca e uma desvantagem dos arados de discos,
respectivamente, é:

A) trabalham bem mesmo em terrenos com maior densidade
de raizes; causam maior esforgo tratério e consequiente
elevado consumo de combustivel;

B) mesmo mal regulados ou mal projetados, produzem
trabalho satisfatério; ndo penetram bem com
excesso de restos vegetais na superficie do solo;

C) apresentam boa eficiéncia de enterrio de sementes e
remogéao de plantas daninhas; sua eficiéncia é reduzida
quando aleiva é tombadamorro acima;

D) os arados aiveca tém sido bastante estudados para os
solos brasileiros; apresentam maior eficiéncia do servigo
em areas planas do tipo varzeas drenadas;

E) apresentam boa penetracdo no solo mesmo em
condicbes de solo seco e compactado; nao
funcionam bem em solos pedregosos com raizes ou
tocos.

40. A alternativa que mostra um conjunto de fatores e
situagdes que influi diretamente na construgao de terragos em
areas agricolas é a seguinte:

A) suscetibilidade do solo a erosédo; porte da vegetagédo
presente no terreno;

B) uniformidade de precipitagcdo na area; grau de
declividade do terreno;

C) oslimites da propriedade; tipo de cultura a serimplantada
naarea;

D) intensidade maxima de precipitacdo considerada;
posi¢do de grotas, valas e estradas;

E) construgédo de canais escoadouros artificiais; intensidade
média de precipitagdo considerada.





